
Kalastusmatkailun tilanne Simo- ja Tornionjoella

Taustaa

Vuosina 1996 – 1997 Perämereen laskeviin jokiin nousi aikaisempiin vuosiin nähden ennätysmäärä
lohia. Lohen nousun myötä myös vapaa-ajankalastajat löysivät Simo- ja Tornionjoelle. Olemassa
olevat matkailuyritykset täyttyivät kalastajista ja varsinkin veneistä tuli pulaa.

Lohen paluuta oli odotettu vuosikymmenet ja kun se viimein toteutui, suurelta osin valtiovallan
tekemien kalastusrajoitusten myötä, oletettiin tilanteen olevan pysyvä. Jokivarteen syntyi uusia
kalastusmatkailuun panostavia yrityksiä ja he investoivat tulevaisuutta ajatellen.

2000-luvulla tilanne on matkailuyrittäjien osalta mennyt vain huonompaan suuntaan. Suurimpana
syynä kalastusmatkailun toimintaedellytysten loppumisessa on pidetty rannikkopyynnin rajoitusten
määrätietoista purkamista. Toisena syynä on Itämeren lohikantojen liikakalastus kalakantojen kes-
tävyyteen nähden.

Matkailuyrittäjien viestit - Simojoki

Hyvien lohivuosien 1996 – 1998 innoittamina avasimme yrityksemme. TE-keskus piti myös liikeideaa
hyvänä ja antoi yrityksellemme investointiavustusta, jota ilman emme olisi uskaltaneet aloittaa
lohenkalastukseen perustuvaa matkailubisnestä.

Viime vuosina ovat kuitenkin lohenkalastajat ja varsinkin saaliit vähentyneet dramaattisesti merialuiden
kalastuksensäännösten muuttuessa. Koska merikalastusta on aikaistettu, näkyy se heti täällä joki-
varressa.

Jos tilanne jatkuu merikalastuksen suhteen edelleen samanlaisena ei tällaiselle yritystoiminnalle
ole elinmahdollisuuksia ja on harkittava toiminnan lopettamista.

Toivoisimme merikalastuksen järkeistämistä ja vapaana virtaavien jokien elinkeinonharjoittajien
huomioonottamista, jotta lohi pääsisi nousemaan vapaasti kutupaikoilleen. Tällöin tuotetaan
työpaikkoja tänne muuten vaikealle työllisyysalueille.

Tuomo ja Eeva Kesonen, Simojoen Lohiranta, Simojoki

Terve,
Nimeni on Ilpo Filpus ja toimin matkailuyrittäjänä useassa kohteessa perämerenkaarenaluella.
Tärkein tuotteeme on Simojoen Eräkeskus ja sen tuottamat majoitus ja ohjelmapalvelut. Rahallinen
satsauksemme ylittää miljoona euroa.

On harmittavaa, että itse valitsemamme poliitikot/ajatuskannaltaan vanhentuneet MMM:n virka-
miehet eivät ymmärrä mahdollisuutta, mikä Etelä-Lapilla olisi kasvavan kesämatkailun myötä.
Matkailun, jonka kantavana voimana olisi lohen urheilukalastus.

Vuodesta 2001 saaliit alueen joissa ovat vain laskeneet ja laskeneet ja ovat johtaneet siihen, että
varsin hyvään vauhtiin päässeistä lohijoista ja niiden tarjoamista kasvuun lähteneestä matkailuelin-
keinosta on tullut torso, kiitos jatkuvan vuosittaisen poliittisen sähläämisen ja sen luoman epävar-
muuden urheilukalastajien keskuudessa.
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Henkilökohtaisella tasolla tämä merkitsee sitä, että alkuun budjetoimamme n. 100 000 euron kesäi-
nen kalastusmatkailutulo on typistymässä 1000 euroon kaudella.

Toivon mukaan te näette ratkaisumallin tähän yhtälöön, koska me maallikotkin sen näemme.

Asiat voisi hoitaa esimerkiksi näin; välittömästi jo tällä kaudella olisi palattava lohiasetuksen alku-
peräisiin rauhoitusaikoihin ja sitä kautta meidän ja myöskin teidän olisi mahdollisuus hyödyntää
tulevan kesän perhokalastuskisojen mukanaan tuoma positiivinen maailmanlaajuinen medianä-
kyvyys. Toisen vaihtoehdon voitte varmaan tekin tajuta (kalattomat lohijoet).

Vuosittaisten keinoekoisten lohenpoikasistusten, seminaarien, työryhmien, valmistelevien virkamiesten
palkkojen ym. värkkäämisen hinnalla asiat olisi helppo hoitaa ilman euronkaan lisärahoitusta.

Missä on vika, sen on pakko olla muutamien poliitikkojen ja mmm:n virkamiesten asenteissa. Tun-
nen henkilökohtaisesti useita perämeren kalastajia, jotka ovat korvauksista valmiita luopumaan
lohen nousuparviin kohdistuvasta kalastuksesta.

Ne jotka eivät vielä korvauksista kiinnostu kiinnostuvat, kunhan teette asiasta kiinnostavan, raha
ratkaisee.

Tehkääpä hienoja päätöksiä, tehkääpä Suomeen oma "Kuola".

Terveisin Ilpo Filpus, Simojoen Eräkeskus, Simojoki

Matkailuyrittäjien viestit - Tornionjoki

Yrityksemme perustettiin vuonna 1997 ja oletimme lohen viimein palanneen Väylään pysyvästi.
Yrityksemme on työllistänyt Tornion kaupungin avustuksella 12 – 13 henkilöä joka kesä. Muutaman
vuoden jälkeen saalismäärät kääntyivät laskuun ja kalastajat eivät enää saapuneetkaan. Kalastajat
valitsevat kohteensa ennen kaikkea saaliin vuoksi ja nykyisin ajavat ohitsemme Norjaan.

Usean tappiollisen vuoden jälkeen olemme laittaneet yrityksemme kiinteistöt myyntiin. Ei kukaan
yrittäjä voi tehdä tappiota vuodesta toiseen.

Risto Mämmioja, Matkakosken Lohestuskeskus, Tornionjoki

Rauhoitusaikoihin joella on saatava muutos. Viikkorauhoitusta on vähintäänkin siirrettävä jos ei
saada poistettua kokonaan. Elokuun on keskieurooppalaisten lomakuukausi ja siksi lohenkalastus
tulisi sallia elokuun loppuun asti.

Jos ei tapahdu oleellista parannusta jokeen nousevien kalojen määrässä, niin joudumme vakavasti
harkitsemaan aukioloaikoja ja se vaikuttaa suoraan työllistämiemme henkilöiden määrään.

Kauppa- ja teollisuusministeriö on suunitelmissaan ottanut kalastusmatkailun ohjelmiinsa, joten
maa- ja metsätalousministeriön olisi luotava edellytykset toiminnalle antamalla kalan päästä jokeen.
Investointisuunnitelmat ovat valmiina jos valtiovalta tekisi oikeat päätökset ja päästäisi kalat jokeen.

Kesä 2006 oli taloudellisesti raskas ja yritystoiminta ei kestä tällaisia kesiä.

Toimitusjohtaja Mauri Kylmamaa, Lappean Loma Oy, Tornionjoki

Matkailuyrittäjien viestit - Muonionjoki

Hyvässä uskossa ja mielestäni pitkäjänteistä suunnittelua harrastaen tein päätöksen lohestustukikohdan
investoinnista vuonna 1997, jolloin lohta jonkin verran Muonionjoesta nousikin.

Kohteessa on jonkin verran asiakkaita käytettykin ja palaute on majoitteen, sijainnin ja kaiken muun
osalta ollut erittäin hyvää – paitsi lohen. Kalaa ei yksinkertaisesti joessa ole riittävästi, jotta saataisiin
aikaan edes tyydyttävä elämys, vaikkapa vain pintakäyntien muodossa.



Tästä johtuen kalastustukikohtamme seisoskelee toistaiseksi tyhjän panttina, toimintaperiaatteisiimme
kun ei kuulu katteeton markkinointi. Emme halua pilata hyviä asiakassuhteita lupaamalla sellaista,
mitä emme pysty toimittamaan.

Johtaja Tomi Kuosmanen, Tunturijotos Oy, Muonionjoki

Yrityksemme ei myy enää ollenkaan lohenkalastusretkiä koska se on asiakkaan pettämistä jos
viikkoon ei ole tärppiä eikä edes näe muiden saavan saalista. Meidän tuotteemme on enää veneen
vuokraus ja lohensoutukoulu.

Toimitusjohtaja Kyösti Pietikäinen, Harrinivan Lomakeskus Oy, Muonionjoki

Riistan- ja kalantutkimuslaitos RKTL ilmoittaa tiedotteessaan 7.2.2007

Tornionjoen suomenpuoleisesta vesistöstä kalastettiin viime vuonna lohta 11 600 kiloa, mikä vastaa
noin 1500 lohta. Määrä jäi alle puoleen vuoden 2005 saaliista. Keskimääräinen vuosittainen
lohisaalis oli Tornionjoella 1980-luvulla 3 000 kiloa, 1990-luvulla 23 000 kiloa ja 2000-luvulla 19
000 kiloa. Lähihistoriassa vain vuonna 2003 lohisaalis oli yhtä alhainen kuin nyt.

Tornionjoella kävi kalassa suurin piirtein sama määrä kalastajia kuin edellisvuosina. Yli puolet 6
000 viehekalastusluvasta myytiin etelä- ja keskisuomalaisille kalastusmatkailijoille. Paikalliset kalastajat
kuitenkin kalastivat keskimäärin kauemmin ja he pyydystivät pääosan lohista.

Valtioneuvoston lausumat 19.5.2004

Valtioneuvoston hyväksyessä asetuksen 397/2004 2 a § Valikoiva lohenkalastus pöytäkirjaan mer-
kittiin kaksi lausumaa.

Valtioneuvoston lausuma, 5. kohta: Maa- ja metsätalousministeriö seuraa vaikutuksia lohenkalastuksesta
riippuvaisiin elinkeinoihin, niin että varmistetaan muun muassa kalastusmatkailun mahdollisuuksien
hyvä kehitys, niin että pohjoisten jokien kalakantoihin perustuva vetovoima voi kasvaa merkittävästi.

sekä ministeri Rajamäen lausuma: Kalastusaikojen pidentäminen voi heikentää tavoitetta turvata
luonnonlohikantojen säilyminen. Ponsiteksti korostaa ammattikalastusta kalastusmatkailun edistämisen
ja Pohjois-Suomen kehittämisedellytysten kustannuksella. Asetuksen vaikutuksia luonnonlohikantaan
tulee seurata tarkasti.

Yhteenveto

Kalastusmatkailulle ja sen edelleen kehittämiselle on olemassa hyvät lähtökohdat Simo- ja Tornion-
joen alueilla. Talvimatkailun ansiosta majoituspaikkoja on riittävästi ja jokivarressa on lisäksi leirintä-
alueita ja mökkejä valmiina. Alueen infrastruktuuri on pääosin valmiina, kulkuyhteydet on turvattu
maanteiden lisäksi rautatiellä ja lentokentillä. Kalastusmatkailulla on keskeinen osa alueen kesämatkailussa.

Viitaten mainittuihin valtioneuvoston lausumiin me adressin allekirjoittajat esitämme, että hallitus
keskeyttää välittömästi lohen varhennetun rannikkokalastuksen palauttaen voimaan 1998 aikarajoitukset.

Eduskunta 14.2.2007

Antti Sorro, Lapin Vapaa-ajankalastajat ry
Reijo Härkman, Pohjois-Pohjanmaan Vapaa-ajankalastajapiiri ry
Juha Väisänen, Kainuun Vapaa-ajankalastajat ry
Simo Pöyhtäri, Tornio-Muoniojokiseura ry

Hannele Pokka, maaherra, Lapin lääni
Ulla Karvo, Lapin Liitto
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